
 

 

1 

Coalitiepartijen staan op verlies, lokale  
partijen boeken winst. 
19 februari 2014 

 

Als er nu gemeenteraadsverkiezingen zouden zijn, verliezen de PvdA 
en de VVD waarschijnlijk beide gemiddeld 5 procentpunten. Dat 
komt voor beide partijen neer op ongeveer een kwart van hun 
raadszetels. 

Lokale partijen staan op winst (4 procentpunten). Ook D66 gaat goede zaken doen (gemiddeld 2 

procentpunten erbij). Andere grote verschuivingen lijken op dit moment niet plaats te gaan vin-

den. Dit blijkt uit een peiling van I&O Research over de komende gemeenteraadsverkiezingen 

onder 10.500 kiezers. 

Op basis van de cijfers zijn per partij duidelijke kiezersprofielen te maken: 

 Lokale partijen doen het goed bij 50-plussers, mannen, met een middelbare opleiding, in de 

minder stedelijke gebieden 

 De VVD heeft een relatief grote aanhang onder hoger opgeleide mannen, in elke leeftijdsgroep 

 De PvdA trekt relatief veel vrouwen in alle leeftijdsgroepen 

 De PVV is in trek bij jongeren (35-), mannen en middelbaar en lager opgeleiden 

 Het CDA is populair bij 65-plussers, in weinig stedelijke gebieden en mannen  

 D66 doet het goed in de sterk stedelijke gebieden en onder hoger opgeleiden 

 De SP is in trek bij kiezers tussen de 50 en 65, met een middelbare opleiding, in de meer stede-

lijke gebieden  

 De aanhang van GroenLinks zit vooral in de sterk verstedelijkte gebieden en bestaat voor een 

relatief groot deel uit hoger opgeleide vrouwen 

 De ChristenUnie is populair onder jonge vrouwen (35-) in de minder stedelijke gebieden  

 De Partij voor de Dieren heeft veel aanhang in sterk verstedelijkte gebieden, onder vrouwen met 

een middelbare opleiding 

 De SGP is in trek bij jongeren (35-) in weinig stedelijke gebieden met een middelbare opleiding.  

Wilt u meer informatie over de onderzoeksuitkomsten? Neem dan contact met ons op! 
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Primaire uitkomsten: 
 

Wat heeft u gestemd in 2010 en wat gaat u stemmen in 2014? (excl. weet niet en gaat niet stemmen) 

 
 
Toelichting op kolom vaste aanhang: dit is het percentage dat zowel in 2010 als in 2014 op de betref-
fende partij stemt. Toelichting op de kolom vertrekkers: de vertrekkers stemden in 2010 op de betref-
fenden partij maar stemmen in 2014 op een andere partij. Toelichting op de kolom nieuwe aanhang: de 
nieuwe aanhang stemde in 2010 nog op een andere partij en in 2014 op deze partij. Dus: lokale partijen 
hebben een grote vaste aanhang. Slechts 14% vertrok en er kwam 36% bij. Per saldo groeien de lokale 
partijen gemiddeld met 22%. 
 

 
 
 

 
 

 

GR2010 GR2014 Verschil

Vaste 

aanhang

Vertrek-

kers

Nieuwe 

aanhang Saldo

Een lokale partij 13% 17% 4,5% 86% 14% 36% 22%

VVD 20% 14% -5,3% 64% 36% 12% -24%

PVDA 16% 11% -4,9% 61% 39% 11% -28%

PVV 4% 6% 1,7% 88% 12% 38% 25%

CDA 11% 10% -0,7% 76% 24% 18% -6%

D66 10% 12% 2,5% 81% 19% 35% 16%

SP 7% 8% 1,3% 77% 23% 35% 12%

GroenLinks 7% 7% -0,1% 74% 26% 24% -2%

Christen Unie 6% 6% 0,2% 88% 12% 14% 2%

Partij voor de Dieren 1% 1% 0,5% 80% 20% 46% 26%

SGP 4% 4% 0,0% 93% 7% 8% 1%

Andere partij 3% 3% 0,6% 58% 42% 52% 10%

100% 100% 75% 25%

Stel er zouden nu gemeenteraadsverkiezingen zijn, op welke partij zou u dan stemmen?

Een 

lokale 

partij VVD PVDA PVV CDA D66 SP

GroenLin

ks

Christen 

Unie

Partij 

voor de 

Dieren SGP

Gemidde

ld

18 t/m 34 8% 17% 15% 25% 13% 19% 16% 18% 25% 21% 38% 19%

35 t/m 49 25% 32% 21% 30% 21% 29% 24% 30% 31% 29% 32% 30%

50 t/m 64 36% 27% 32% 29% 23% 25% 40% 31% 28% 29% 16% 28%

65+ 31% 24% 31% 17% 43% 28% 20% 22% 16% 21% 14% 23%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Stel er zouden nu gemeenteraadsverkiezingen zijn, op welke partij zou u dan stemmen? Total

Een 

lokale 

partij VVD PVDA PVV CDA D66 SP

GroenLin

ks

Christen 

Unie

Partij 

voor de 

Dieren SGP

Zeer sterk stedelijk 12% 18% 24% 23% 11% 32% 25% 37% 7% 32% 4% 21%

Sterk stedelijk 21% 28% 30% 26% 24% 29% 33% 26% 32% 26% 23% 27%

Matig stedelijk 23% 22% 20% 20% 25% 16% 16% 17% 22% 21% 20% 20%

Weinig stedelijk 29% 23% 17% 21% 29% 15% 19% 15% 34% 12% 43% 22%

Niet stedelijk 16% 10% 10% 11% 11% 8% 7% 6% 6% 10% 11% 10%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Stel er zouden nu gemeenteraadsverkiezingen zijn, op welke partij zou u dan stemmen? Total

Een 

lokale 

partij VVD PVDA PVV CDA D66 SP

GroenLin

ks

Christen 

Unie

Partij 

voor de 

Dieren SGP

Man 56% 56% 47% 62% 56% 51% 47% 39% 41% 36% 52% 48%

Vrouw 44% 44% 54% 38% 44% 49% 53% 61% 59% 64% 49% 52%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Stel er zouden nu gemeenteraadsverkiezingen zijn, op welke partij zou u dan stemmen?

Een 

lokale 

partij VVD PVDA PVV CDA D66 SP

GroenLin

ks

Christen 

Unie

Partij 

voor de 

Dieren SGP Totaal

Geen 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0%

Lagere school 1% 1% 3% 3% 2% 1% 1% 1% 3% 1% 4% 2%

VMBO / lager beroepsonderwijs 7% 3% 5% 15% 8% 2% 7% 3% 6% 11% 12% 6%

MBO / middelbaar beroepsonderwijs 32% 21% 22% 47% 31% 16% 36% 10% 32% 31% 33% 28%

HAVO / VWO 13% 14% 12% 12% 11% 14% 12% 11% 11% 7% 12% 13%

HBO /hoger beroepsonderwijs 35% 40% 35% 19% 36% 39% 33% 44% 37% 34% 34% 34%

Universiteit / postdoctoraal 11% 21% 22% 3% 12% 28% 10% 33% 11% 16% 5% 16%

Weet ik niet 1% 0% 0% 1% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Onderzoeksverantwoording  

Het onderzoek is online uitgevoerd onder leden van het internetpanel van I&O Research. In dit panel 
zijn 45.850 panelleden opgenomen. Aller leden zijn uitgenodigd voor deelname aan het onderzoek. De 
vragenlijst kon worden ingevuld van 28 januari tot en met 9 februari 2014. Er is 1 herinneringsmail 
verstuurd aan de respondenten uit de panels. Uiteindelijk hebben 10.492 respondenten de vragenlijst 
ingevuld, wat neerkomt op een responspercentage van 22,9%. 

Het overnemen uit deze publicatie is toegestaan, mits de bron (I&O Research) duidelijk wordt ver-
meld. 

I&O Research  

I&O Research BV is een bureau voor beleids- en marktonderzoek. Wij bieden onze klanten betrouw-

baar en gedegen onderzoek en zijn creatief in het vinden van vernieuwende onderzoeksoplossingen. 
Kwaliteit en een persoonlijke aanpak staan centraal in ons werk.   

Onze 50 medewerkers ondersteunen u graag met creatieve en vernieuwende ideeën. Vragen en luiste-
ren staan aan de basis van ons werk. Samenwerking met I&O Research biedt u nieuwe inzichten. Onze 
gedrevenheid geeft uw projecten iets extra’s. Wij kunnen snel inspelen op uw wensen.  

Wij werken voor profit en non-profit organisaties en zijn zeer goed thuis op thema’s als regionale 
economie, arbeidsmarkt, werkgelegenheid, kwaliteit van dienstverlening, commercieel vastgoed, 
detailhandel, woningmarkt, burgerparticipatie, verkeer en vervoer, veiligheid, welzijn, (gezondheids-
)zorg en onderwijs. 

Wij leveren uiteenlopende diensten: van klant- en medewerkerstevredenheidsonderzoek tot kwantita-
tieve analyses en prognoses, en van klant- en burgerpanels tot beleidsmonitoring en evaluatie onder-
zoek.  

Wij zijn overtuigd van het belang van een volledig overzicht en controle op het onderzoeksproces. I&O 
Research is een full service onderzoeksbureau met alle faciliteiten voor het uitvoeren van kwalitatief 
en kwantitatief onderzoek zoals enquêtes, observaties, diepte-interviews, tellingen, literatuurstudies 
en groepsgesprekken. 

De bedrijfsvoering en de dienstverlening van I&O Research zijn ISO-gecertificeerd volgens de normen 
ISO 9001 en ISO 20 252. Wij zijn lid van de Vereniging voor Statistiek en Onderzoek (VSO) en de Keur-
merkgroep van de Marktonderzoek Associatie (MOA). Ook is I&O Research geaccrediteerd voor de uit-
voering van de Consumer Quality Index (CQI). 

Meer informatie 
Dr. Rob van de Peppel, algemeen directeur I&O Research  
tel: 06 5432 6878  
mail: r.a.vandepeppel@ioresearch.nl  

www.ioresearch.nl  
T (053) 482 5000 

mailto:r.a.vandepeppel@ioresearch.nl

